



Гудкова Александра Александровна

Гуманитарный факультет
IV курс
МО-1603 группа

Научный руководитель –
профессор кафедры международных отношений,
медиалогии, политологии и истории
Синова Ирина Владимировна

СУБРЕГИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В АФРИКЕ: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация. Африканский континент долгое время оставался в тени мировых процессов. В то время как остальной мир совершал прорывы, делал открытия, создавал сеть устойчивых партнёров, африканские страны переживали эпоху колониализма, а затем пытались построить с нуля свою государственность. Получение политической независимости подтолкнуло Африку к координации усилий по восстановлению независимости экономической. Государства осознавали необходимость интеграции в мировое хозяйство, однако было сложно отрицать, что взаимодействие внутри континента также способно дать немалые преимущества. На сегодняшний день континент обладает многочисленными интеграционным группировками, где присутствует своя специфика работы, проблем и форм сотрудничества. Государства стараются развивать интеграцию не только с соседями, в рамках субрегиона, но и выходить на общеконтинентальный уровень. Африканский союз (АС) выделяет 8 интеграционных группировок, на базе которых должно произойти создание экономического и валютного союза в рамках всего континента к 2030 году: АМУ, ВАС, ИГАД, САДК, КОМЕСА, СЕНСАД, ЭККАС, ЭКОВАС.

Ключевые слова: Африка, интеграционные процессы, экономическая интеграция, Экономическое сообщество стран Западной Африки (ЭКОВАС), Экономический и валютный союз стран Западной Африки, Восточноафриканское сообщество (ВАС), Экономическое сообщество стран Центральной Африки (ЭККАС), Экономическое и валютное сообщество стран Центральной Африки (СЕМАК), Сообщество по развитию Южной Африки (САДК), Таможенный союз стран Южной Африки (САКУ).

Abstract. The African continent has remained in the shadow of global processes for quite a while. When the rest of the world was making breakthroughs and discoveries, was creating the network of sustainable partners, African countries were experiencing the era of colonialism and only afterwards started to build their own statehood up from the ground. The obtaining of political independence prompted Africa to coordinate efforts in restoring the economical independence. All the states recognized the need for integration into the world economy but it was hard to deny that cooperation within the continent could bring advantages too. Nowadays the continent has numerous integration groups, which have their own specific of work, problems and forms of cooperation. The African states are trying to develop integration not only with the subregion neighbors but also at the continental level. The African Union (AU) identifies 8 integration groups on the basis of which the creation of the economic and monetary union within the entire continent by 2030 should take place: AMU, EAC, IGAD, SADC, COMESA, CEN-SAD, ECCAS, ECOWAS.

Key words. Africa, integration processes, economic integration, Economic Community of West African States (ECOWAS), West African Economic and Monetary Union (UEMOA), East African Community (EAC), Economic Community of Central African States (ECCAS), Central African Economic and Monetary Community (CEMAK), South African Development Community (SADC), Southern African Customs Union (SACU).

Первоначальные попытки интеграции и установления региональных связей между африканскими странами были нарушены в эпоху колонизации, когда западные державы навязывали свои пути развития торговли. Этим можно объяснить тот факт, что подавляющая часть экспорта континента приходится на рынки стран ЕС и США. Получается, что по сей день страны региона, несмотря на их географическую близость, практически не ведут торговлю между собой. Однако это также объясняется однотипной структурой экспорта, из-за чего экономики стран мало взаимодополняют друг друга. Необходимо подчеркнуть, что для интеграционных процессов Африки характерно наличие большого числа интеграционных группировок, что создает «эффект спагетти», когда страна состоит сразу в нескольких объединениях с противоречащими друг другу обязательствами. Помимо этого, на ход интеграции влияет большое число политических конфликтов между государствами, их неравномерное развитие, низкая вовлеченность частного сектора.

Вместе с тем, Африка имеет бесспорный опыт создания интеграционных объединений (ещё с колониального периода) и стратегий развития, что говорит о высокой заинтересованности континента в налаживании взаимодействия. Постоянно предпринимаются меры по углублению уровня интеграции и включению в нее все новых сфер (миграция, право, транспорт, энергетика и т. д.). Африканский Союз обеспечивает развитие интеграции в ногу с мировыми процессами, что помогло перенять способы гармонизации законодательств и правил, создания единых рынков. Возводятся и совместно созданные проекты, разрабатываются планы привлечения инвестиций. На повестке дня стоит вопрос о создании континентальной зоны свободной торговли, для чего уже подписываются соглашения по началу работы более маленьких зон, например, ТФТА (КОМЕСА, ВАС, САДК).

Относительно векторов интеграционных процессов можно сказать, что рука об руку идут региональные и субрегиональные инициативы. Под эгидой Африканского союза разрабатываются планы и стратегии развития, в том числе НЕПАД. Все они направлены на улучшение общего экономического положения как континента, так и отдельных стран-участников, создание благоприятных условий для налаживания торговли и принятие преференциальных условий для участников. Изначально, именно на базе Лагосского соглашения начали появляться субрегиональные объединения, а в создании общеконтинентальной экономической и валютной зоны ведется опора на 8 субрегиональных объединений, что подчеркивает значимость данного уровня интеграции.

ЭКОВАС наряду с Экономическим и валютным союзом стран Западной Африки являются главными объединениями западноафриканского субрегиона. Они разделяют цели по увеличению торговой интеграции, стремятся к созданию общего рынка.

ЭКОВАС объединяет все 16 стран континента и входит в тройку наиболее крупных и эффективных группировок Африки. Это заметно по постоянному росту взаимной торговли, устранению таможенных пошлин и сложных процедур. Подписываются как двусторонние, так и многосторонние соглашения по осуществлению совместных проектов. Действует зона свободной торговли между странами-членами ЭКОВАС, а также положено начало Схеме торговой либерализации, которая отвечает за создание таможенного союза. Тем не менее, инициатива продвигается медленно, сроки реализации давно просрочены, поэтому подписываются все новые и новые договоры о мерах ускорения уже запущенных процессов. Не удалось создать и единую валютную зону на основе КФА франка, что предполагалось сделать к 2004 году.

Экономический и валютный союз стран Западной Африки обладает как действующей зоной свободной торговли, так и таможенным союзом. Создание общего рынка все еще в процессе, однако Союз шагнул вперед за счет наличия общей валютной зоны и общей монетарной политики. Особую роль в функционировании организации играет правовая деятельность, а именно сближение и гармонизация торгового и налогового регулирования, технических процедур. Определенные трудности все же вызывают количественные ограничения, запреты по экспорту и импорту и порой незаконное налогообложение.

Согласно отчёту Индекса Региональной Африканской Интеграции, Восточноафриканское сообщество является наиболее результативным региональным интеграционным объединением всей Африки. Помимо увеличения взаимного экспорта и притока ПИИ, группировке удалось создать таможенный союз, общий рынок, ввести единый паспорт. Эти меры способствуют свободному передвижению людей, товаров, что позитивно сказывается не только на уровне интеграции, но и на развитии отдельных стран. Также просматривается позитивный переход на преобладание в

структуре экспорта товаров промышленного производства и сферы услуг, что позволяет региону идти в ногу со временем. В будущем планируется прийти к установлению общей валютной зоны, однако в связи с отсутствием каких-либо новостей по данной теме, инициатива находится под вопросом. Одновременно уровень развития инфраструктуры недостаточно высок, на национальном уровне велики масштабы коррупции, прослеживается некоторое недоверие стран-членов ВАС друг к другу. Следует, вместе с тем, отметить, что факт проведения переговоров по созданию политической федерации говорит о довольно высоком уровне интегрированности стран региона.

Центральная Африка – наиболее проблемный и отсталый регион континента. На данный момент там функционирует два объединения – ЭККАС и СЕМАК. Очевидно, их работа не согласована, совпадения и пересечения полномочий регулируются слабо. СЕМАК представляется более стабильным объединением ввиду наличия общей валютной зоны, большему притоку ПИИ и более высокому уровню ВВП на душу населения, чем у членов ЭККАС. В то же время, ЭККАС объединяет более большое количество государств и имеет зону свободной торговли. В целом, протекание интеграционных процессов в ЦА идет медленно из-за постоянных вооруженных конфликтов, недофинансирования организаций, социально-экономических проблем внутри стран (некоторые страны и вовсе относят к наименее развитым в мире), слаборазвитой промышленности и отсутствия инфраструктуры. В первую очередь, государствам стоит задуматься о более глубоком социально-экономическом сотрудничестве, усилении политической координации, разрабатывать механизмы разрешения вооруженных конфликтов. В дальнейшем нужно думать о способах внедрения достижений научно-технического прогресса, подготовки квалифицированных кадров для промышленной сферы. Тот факт, что странам до сих пор не удалось установить зону свободной торговли говорит о серьезных проблемах, хотя у Центральной Африки есть потенциал интеграции, причем даже на уровне континента, ведь географическое положение позволяет ей стать удобным транспортным коридором между другими регионами.

Относительно роли САКУ и САДК в интеграционных процессах юга, можно сказать, что у двух объединений есть как серьезные успехи, так и недостатки. На данный момент рациональность существования САКУ ставится под вопрос. Таможенный союз слабо влияет на региональную интеграцию, да и вообще практически не имеет к ней отношения, так как изначально создавался в других целях. Вполне возможно вхождение САКУ в состав САДК. В свою очередь САДК показывает свою эффективность, имея наибольший показатель по объемам торговли внутри организации на всем континенте. В объединение входят все страны субрегиона, действует соглашение о зоне свободной торговли. Помимо этого, в рамках САДК решаются политические проблемы, социальные, а также особое внимание уделяется созданию инфраструктуры. Проблемы САДК характерны для всех регионов Африки: недоверие к более сильным членам (ЮАР), узкая структура экспорта, политические разногласия, зависимость национального бюджета некоторых стран-членов от таможенных поступлений, наличие большого количества противоречащих друг другу обязательств из-за участия сразу в нескольких интеграционных группировках.

Таким образом, можно отметить активное протекание субрегиональных интеграционных процессов на африканском континенте. Успешно созданы и эффективно функционируют множество объединений, стремящихся улучшить как общие экономические показатели, так и состояние развития отдельных стран. В целом, Африка осознает высокую потребность в качественных сдвигах по сближению государств, выстраиванию конкурентоспособных предприятий и привлечении инвестиций. На самом деле, континент обладает мощнейшим потенциалом, но стоит признать, что субрегиональная интеграция видится менее эффективной в отличие от региональной. Дело в том, что близкие к друг другу страны уж слишком схожи по структуре экспорта. Отсюда вытекает их слабая взаимодополняемость и взаимозависимость. В рамках континента, однако, вполне возможно обеспечить страны необходимой специализацией, чтобы в дальнейшем легче интегрироваться не только на соседние рынки, но и в мировое хозяйство.

Контактная информация автора работы: goodkova7@gmail.com